

名嘴说



“谁要是拿老百姓不吃劲,老百姓当然也会拿他不吃劲。”——南京浦口区盘城街道一社区,违规将村民耕地转包用作养鸡场,却没有把收益按时发给村民。对此,南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中直言



“发生踩踏事件,当地政府有没有责任?”——前天是上海踩踏事件逝者“头七”,谈到悲剧的发生,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中设问

“消防安全不仅是消防部门的事,每个人都得有责任意识,才会有好的安全氛围。”——南京鼓楼区一处高层居民楼刚刚交付不久,消防栓箱玻璃被敲碎,里面放进一些杂物。对此,江苏城市频道《零距离》主持人大林在节目中感叹

“药品交易会已经成为假药销售的一个中转站。”——济南市近日查获一起制作假药案,犯罪嫌疑人专门通过药品交易会,低价购买原料。对此,央视《焦点访谈》主持人敬一丹在节目中提醒

报眼

贪官升职所怕,正是民众反腐所期

事实证明,黄华辉这类干部心里最怕的,恰恰是民众热切期盼的,是制度反腐最行之有效的。官员财产公示的呼声这么高,遇到的阻力这么大,此中的奥妙,就像“我家的表叔数不清”再唱的一样,谁都能猜出几分。再犹豫,表叔还真就更多数不清了。作者 刘雪松

“约炮现象”进考题 性教育告别扭捏态

“如何看待大学生约炮现象?”这道题,不失为一道好题目,让性教育告别扭扭捏捏,引导学生正视社会中存在这一现象。笔者担心的是,面对舆论的压力,学校约谈老师,老师也在今后的教学中,变得“保守”起来,这会让学生性教育的空间变得狭窄。作者 蒋理

别靠“美国人也乱扔垃圾”滋养自尊

如果能从“美国人也乱扔垃圾”的画面中看到“乱扔垃圾”之可憎可耻,从而想象出别人看待国人乱扔垃圾时的憎恶之情,进而产生“我们在这个问题上千万别再让人笑话”的民族自尊感时,我们就朝文明更进了一步。作者 曹林

咱们咋就那么希望刘强东奶茶妹身败名裂?

再成功或再潦倒的男人都有权利找到另一半,反之亦然,但是公众对“秀恩爱死得快”的期待确实存在,看衰名人的婚恋似乎是一种普遍心理,“我又相信爱情了”的故事则越来越少,芸芸众生也许需要名人们在婚恋上的挫折与失败来补偿自己平庸的生活。作者 锐圆

各地纷纷上浮社保缴费基数标准,新华社记者追问—— 社保缴费率,能否降下来

新年伊始,天津、重庆、福建、江西等地纷纷上浮社保缴费基数标准,与2014年相比,用人单位和职工需要缴纳的社保费用均有所上涨。为何缴费费率偏高,缴费基数还在涨?涨了之后负担是不是更重?记者对此进行了追踪。据新华社“新华视点”

是不是普遍上涨

天津市人力资源和社会保障厅近日公布,2015年天津用人单位和职工缴纳城镇职工基本养老、城镇职工基本医疗、失业、工伤和生育保险费基数的最低和最高标准分别为2812元和14058元。按此测算,社保缴费基数下限上调282元,上限则上调了1278元,涨幅分别为11%和10%。这意味着,即便月工资不到2000元,企业和员工也得按照2812元的缴费基数下限缴纳社保。

记者梳理发现,除天津以外,福建、江西等地也上调了社保缴费基数的下限和上限。广西、湖北等地社保部门介绍,近年来社保缴费基数年年都会上浮,一般会根据上一年的“社会平均工资”确定。

相关专家表示,这就意味着社会平均工资增加,缴费基数也会随之上浮,上涨是普遍现象。公开资料显示,2012年北京社保缴费基数下限为1869元,2014年已提高到2317元;浙江的缴费基数下限也从2012年的1908元提高到了2014年的2230元。

财政部发布的历年全国社会保险基金也呈连年上涨态势。2013年全国社会保险基金总收入35994亿元,比上年增长15%;2012年、2011年则分别比上年增长22%和34%。



资料图片

40%缴费率是否偏高

我国目前“五险”的缴费比例,企业为29.8%,个人为11%左右,合计超过个人工资的40%。

“社保支出占员工支出比例过高,让企业交不起,员工不愿交,有些干脆就不交了。”武汉市餐饮协会会长、小蓝鲸集团董事长刘国梁说,武汉市餐饮行业集体协商的普通职工工资为每月1500元,但社保参保下限标准逐年上调,企业的社保支出也年年提高。目前每个员工缴费800多元,超过员工工资的一半。

广西柳州一家中介公司总经理洪先生说,当地目前社保最低缴费基数是2131.9元,高于本企业员工平均工资。“按这个缴费基数,公司每月要为每位员工缴费658.85元,员工个人还需缴纳234.7元。以一个员工月收入2000元算,缴纳的社保金的费用占了45%。”

根据清华大学教授白重恩的测算,中国五项社会保险法定缴费之和相当于工资水平的40%,有的地区甚至达到50%;我国的社保缴费率在全球181个国家中排名第一,约为“金砖四国”其他三国平均

水平的2倍,是北欧五国的3倍,是G7国家的2.8倍,是东亚邻国的4.6倍。

缴费基数是否合理

首都经济贸易大学保险系教授国柱说,根据相关法规,社保缴费基数根据社会平均工资来确定缴费基数,“我国社会平均工资每年都在以较快速度增长,因此缴费基数增长是很自然的。”

那么用来确定缴费基数的社会平均工资是否反映劳动者真实的收入水平?

中国劳动关系学院劳动关系系主任乔健说,原来社会平均工资主要是以城镇职工作为对象来统计,但是现在的职工主体已经成为农民工。“这样就造成很多人达不到社会平均工资,感觉自己被平均了。社会平均工资本身就是虚高,但是改起来又面临很多难题,因为它跟很多东西挂钩。”

统计数据显示,2013年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资51474元、全国城镇私营单位就业人员年平均工资32706元。私营

企业、非私营企业间职工收入差距较大,行业之间职工收入差异同样不小。

对于今年不少地方缴费基数上调,乔健认为,“其实在今年年景不好的情况下,社保征收基数上涨幅度不应这么大,这个涨幅不符合今年经济形势总体涨幅回落以及社会保险整体需要改革的现实。”

能否降低社保费率

受访专家表示,社保缴费基数连年上涨的背后更深层的原因是我国社保制度建立较晚,部分人没有缴费或缴费积累不足,但仍可享受社保待遇,使得我国社保基金给付增长大于缴费增长。十八届三中全会明确指出,适时适当降低社会保险费率。专家认为,要降低社会保险费率,前提是要扩大社保基金收入来源,保持基金收支平衡,其关键是钱从哪里来。

加大财政补贴加强资金管理。有关专家指出,降低社会保险费率应通过划拨国有资产、提高国企分红、加大财政补贴等方式还清旧账;更要加强养老金投资管理,争取“让钱生钱”。数据显示,目前社会保障支出占我国财政支出12%,远低于西方国家30%至50%的比例。

稳步推进养老保险并轨。统计显示,我国机关事业单位职工养老金替代率超过80%,个别甚至达到100%。而目前企业职工养老金替代率则在50%以下。武汉大学社会保障中心教授向运华认为,如何解决养老金替代率均衡问题,将是“并轨”是否能够稳步推进的关键。

提高劳动者缴费积极性。记者了解到,当前“弃保”现象仍有不少。因此,如何在降低社保缴费的同时保障劳动者的收益,是提高劳动者缴费积极性的关键。

锐评论

院士增选要“破”更要“立”

两年一度的两院院士增选工作在1月1日启动。两院为规范院士增选工作,均在去年12月底公布了新的院士增选实施办法或细则,提出多个遵循去年修改后的章程精神的新规。中国工程院内部人士对新京报记者介绍,年轻化、取消部门遴选、处级以上干部不得成为候选人等规定是此次增选的变化亮点。(1月7日《新京报》)

两院院士增选新规均已出炉,将处级以上官员拒之门外,给社会传递出一个积极信号:院士增选及学术去行政化已迈出关键一步。而在过去,新增的两院院士中,经常出现位高权重、声名显赫的企业高管和政府高官的面孔,院士增选也显露出媚官傍权的标签化脸谱。

在“官本位”活色生香的语境下,哪怕是有大多数的院士成为“院士”,也不足为奇。问题是,当学术不能归学术,行政不能归行政,二者的位置交错重叠、混淆不清时,学术研究只能成为科学领域中的“鸡肋”,成为行政官员贴在脸上的“标签”,这无疑是中国学术界最大的悲哀。因此,两院院士增选,将处级以上官员拒之门外,为科研机构 and 高校做出了表率,当成为学术去行政化风向标。

问题是,除院士行政化外,院士管理制度僵化,一直饱受社会诟病。特别是,院士承载太多的隐形资源和利益纠葛,加之没有退出机制,使院士在“能进不能出、能下不能下”等方面,表现得更加突出。最典型的例子是:“烟草院士”谢剑平“该辞退却辞不掉”,相反,“八旬院士”沈国舫“想退休却退不了”。为此,改革院士遴选和管理体制,成为十八届三中全会重要议题之一。

因此,院士增选和管理,要“破”更要“立”。即破除院士行政化、终身化和功利化,建立院士评价机制、监督机制和退出机制。只有这样,两院才能真正成为纯粹的、权威的学术机构,院士才能真正成为学术界的精英,而不是从事行政事务、甚至抢占科研经费和各种社会特殊资源的“院士”。

湖北 汪昌莲

围观官员万元羽绒服 能否达到“预期”?

哈尔滨1·2仓库大火,引发的舆论追问和围观还没有结束。这两天,网友将目光聚焦到现场官员——哈尔滨市委秘书长石嘉兴身上。石某火灾现场身穿的羽绒服,被“眼尖”的网友认出是国际品牌,价值上万。对此,石某回应称,羽绒服是女儿从国外购买,当天因情况紧急,直接从机场赶往了救援现场,没来得及换。

官员穿件价值不菲的羽绒服,既没违法也不违规,除了场合有些不适宜,我们还未看到其他问题。如果衣服确实是其女儿买的,公众没必要揪着不放。问题是,即便石某所言属实,网友能就此打住吗?

1·2大火,造成5名消防队员牺牲。多家媒体对火灾原因进行追问,只是到现在,哈尔滨方面还没有给出确切回应。更糟糕的是,此前,当地一篇官腔十足的新闻通稿,再次点燃公众怒火。理性看,无论是调查火灾原因还是启动问责,都需要时间,但是网友却不愿等待下去。身穿万元羽绒服官员石某,正好置身当口,成了舆论情绪宣泄的靶子,遭遇围观就属必然了。此其一。

其二,一些网友执著于从官员

穿着和言行细节中寻找“腐败线索”。此前被查的“表哥”“天价烟局长”“皮带哥”等,无不是循着网友围观、纪委调查的轨迹落马的。乐此不疲的网友,同样期待万元羽绒服牵出有价值的线索,起到“抛砖引玉”效果,以至权威部门介入。

当然,这是网友的一厢情愿。一些人习惯将万元羽绒服与腐败联系起来,甚至潜意识里认定,官员屁股多不干净。这样的逻辑,显然缺乏依据,更不是事实。舆论场里,这种简单粗暴的思维不在少数,更要不得。官员是否清廉,与衣着无关。换句话说,官员穿着好些,并不意味着腐败;恰恰是,被查的“巨贪”,有的平时很低调、很俭朴,需要警惕。

石某的万元羽绒服,能否抵御“舆论寒流”,现在还不好说。但是“奢华”和“炫富”屡屡让当事人陷入舆论漩涡,则一再警醒我们的领导干部,在公共场合注意形象。这也是现代政治伦理的基本要求。

领导干部应时刻将群众利益放在首位、将百姓的问题放在心上,才是为官的应有之义。整天琢磨什么场合穿什么衣服,表面一套背后一套的官员,才是民众所不屑和警惕的。现代快报评论员 曹玉兵